
2002年 12月 

（社）日本監査役協会 

環境監査研究会 
「環境報告書に関するアンケート」集計結果（2163通） 

 社団法人 日本監査役協会「環境監査研究会」では、「環境問題」に関する監査役の役割について研究を

進めており、その一環として各社での環境関連に関する監査状況の調査、並びに各社で作成されている「環

境報告書」の分析・調査に必要なデータ収集を行う為、本年 7 月に会員会社を対象にアンケート調査を実

施しました。（回答総数 2163社） 

 アンケート調査の内容分析、「環境報告書」記載内容の分析等の結果については、今後研究会において研

究・調査・分析の上、研究報告書として発表する予定でありますが、まずはアンケート集計結果をご報告

することといたしました。 

 また、各社よりご提供いただきました「環境報告書」を 400社分程収集することができました。当協会

本部（東京）事務局において閲覧が可能でありますので、お知らせいたします。 

[調査方法] 

調査対象：Ｈ14.7.12現在、当協会法人会員会社 4030社。 

送付・回収方法：FAXにより送信・返信回収。 

調査期間：2002年 7月 15日～11月末日 

回答件数：Ｈ14.11月末までの回答数、2163社（53.67％） 

 

1）「環境報告書」発行会社、発行予定会社の業種について（当協会登録業種別による） 

 発行会社（463社）の上位業種は、①電気機器（81社・17.49%）、②化学・薬品（76社・16.41%）、③

サービス・その他商業（39社・8.42%）、④食品（33社・7.13%）、⑤機械（25社・5.40%）であった。 

 発行予定会社（235 社）の上位業種は、①電気機器（35 社・14.89%）、化学・薬品（35 社・14.89％）、

②機械（24社・10.21%）、サービス・その他商業（24社・10.21%）、③建設（20社・8.51%）、④商社（14

社・5.96%）、⑤精密機器・その他製造（13社・5.53%）であった。 

2）「環境報告書」発行会社の ISO14001取得状況・監査役の環境監査実施状況について 

 「環境報告書」発行会社（463社）のうち、433社（93.52％）が ISO14001を取得しており、かつ監査

役が環境監査を実施している会社は 315社（68.03％）と社内の環境問題に関する環境整備状況が進んでい

ることが覗われます。但し、監査実施に際しマニュアル・チェックリストの利用状況はまだまだ充分整備

されているとはいえない状況であり、各社とも色々工夫をしながら監査を行っているように推察されます。 

3）「環境報告書」を発行していない・発行予定のない会社の状況について 

 「環境報告書」を発行していない・発行予定のない会社（1465社）における、その理由は重複回答とし

て①費用の問題（148社・10.10%）、②要員の問題（347社・23.69%）、③その他の原因（992社・67.71%）、

であった。その他として記載の多かったもの：①社業・業種から環境問題に密接に関連していない、その

必要性を認めない、②著しい環境側面・問題が少ない、③残念ながら社内における環境関連に対する認識

が低い（含取締役）、等。 
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全体集計（2163通） 
 
1.「環境報告書の発行状況」      
①発行している…463 (21.41%) 
②発行の予定……235 (10.86%) 
③予定はない… 1465 (67.73%) 

*「③予定はない」の回答（重複回答）： 
費用の問題…148 (10.01%)、要員の問題…347 (23.69%)、その他…992 (67.71%) 

 
2.環境報告書を発行している会社・発行予定会社(計 698社)の第三者認証掲載について 
①掲載している……………………… 56 ( 8.02%) 
②掲載予定…………………………… 76 (10.89%) 
③掲載していない・掲載予定なし…508 (72.78%) 
④今年度版は掲載せず・不明……… 19 ( 2.72%) 
⑤未回答……………………………… 39 ( 5.59%) 
 
3.「ISO14001」取得状況 
①取得済み…………1041 (48.13%) 
②取得していない…1088 (50.30%) 
③未回答……………  34 ( 1.57%) 
 
4.監査役の環境監査実施状況 
①実施している…… 741 (34.26%) 
②実施していない…1406( 65.00%) 
③未回答……………  16 ( 0.74%) 
 
5.「4①実施している」と回答した会社(741社)での 
マニュアル・チェックリストの利用状況 
①利用している…… 212 (28.61%) 
②利用していない… 503 (67.88%) 
③未回答……………  26 ( 3.51%) 
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[環境報告書発行状況別集計] 
環境報告書発行状況     発行会社     発行予定会社 発行予定なし会社  
              (463社)     (235社)   (1465社)      計 
1.第三者認証の掲載 

①掲載している          56(12.10%)          ―     ―                  56( 8.02%) 

②掲載予定            27( 5.83%)  49(20.85%)       ―                  76(10.89%) 

③掲載していない・掲載予定なし 364(78.62%)  144(61.28%)     ―                 508(72.78%) 

④今年度版は掲載せず・不明    13( 2.81%)     6( 2.55%)      ―                 19( 2.72%) 

⑤未回答                          3( 0.64%)    36(15.32)      ―                 39( 2.59%) 

                           計   463(100%)    235(100%)         ―                698(100%) 

2.「ISO14001」取得状況 

①取得済み                      433(93.52%)  186(79.15%)     421(28.74%)        1040(48.08%) 

②取得していない                 29( 6.26%)    49(20.85%)    1011(69.01%)        1089(50.35%) 

③未回答                          1( 0.22%)     0(0.00%)       33( 2.25%)           34( 1.57%) 

                           計   463(100%)    235(100%)     1465(100%)          2163(100%) 

3.監査役の環境監査実施状況 

①実施している                  315(68.03%)  105(44.68%)     321(21.91%)         741(34.26%) 

②実施していない                146(31.53%)  129(54.89%)   1131(77.20%)        1406(65.00%) 

③未回答                          2( 0.43%)     1(0.43%)      13( 0.89%)           16( 0.74%) 

                       計    463(100%)    235(100%)     1465(100%)          2163(100%) 

＊「①実施している」と回答中、 

実施内容記載件数            305(96.83%)  104(99.05%)    316(98.44%)          725(97.84%) 

4.「3①実施している」と回答の会社でのマニュアル・チェックリストの利用状況 

①利用している                   81(25.72%)   43(40.95%)     88(27.41%)          212(28.61%) 

②利用していない                228(72.38%)   60(57.14%)    215(66.98%)          503(67.88%) 

③未回答                          6( 1.90%)     2( 1.91%)     18( 5.61%)            26( 3.51%) 

                          計    315(100%)    105(100%)     321(100%)            741(100%) 

＊「①利用している」と回答中、 

利用資料記載件数               66(81.48%)   35(81.14%)    75(85.23%)           176(83.02%) 

 

＊ 第三者認証の掲載…2000年版、2001年版は監査法人による認証を受け掲載、2002年版は認証を受けず

掲載しなかった会社が 2社ある。（但し、2社はグループ会社であり、環境報告書は同一のもの） 

＊ 環境報告書発行会社で第三者認証を掲載していない会社数 364社の内、上記と同様の会社がある可能性

あり。 

＊ アンケートでは「第三者認証の掲載をしている」と回答があったが、「環境報告書」の現物を頂戴してい

ないため確認がとれず「④不明」とした会社が 11社あった。                                以上 
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